

關鍵術語和常見問題解答



什麼是轉換協議？

轉換協議 (Transformative Agreement) 是由學術機構和出版商協商之後達成的協議，旨在將學術出版的商業模式，轉換為完全開放取用模式。

轉換協議代表了從“訂閱模式”朝向“涵蓋訂閱費用又涵蓋文章出版費模式”的轉變。轉換協議也稱“閱讀和出版協定”(Read and Publishing)、“過渡性協定”、“開放取用協定”，這些均屬於轉換協議。

關鍵術語

文章出版費 (Article publication charge)

文章出版費(APCs)涵蓋高品質開放取用出版的所有相關費用。在轉換協議中，由學術機構會承擔 APCs，並統一付款。

金色開放取用 (Gold open access)

金色開放取用的文章，在出版後其最終版本，可在網上供所有人永久免費訪問。與英國物理學會出版社(IOPP)簽署的轉換協定，將為作者提供金色開放取用出版服務。

混合開放取用期刊 (Hybrid open access journals)

混合開放取用期刊，指的是給予作者文章開放取用選項的訂閱型期刊。如果作者選擇開放取用(OA)選項，則會收取 APC。

完全開放取用期刊 (Fully open access journals)

完全開放取用期刊，指的是期刊內所有文章一經發表，均可免費閱讀和重複使用，無需任何訂閱費用或訪問費用。為支持同儕評審和出版管理費用成本，將會收取 APC。有時這些被稱為金色開放取用期刊。

重點

與 IOPP 簽署的轉換協議，提供無限制數量的金色開放取用出版服務。該協議將涵蓋混合開放取用期刊，以及完全開放取用期刊中，所涉及的全部 APCs 費用。

館員常見問題解答

我們需要驗證文章，以確認文章根據協定可以發表嗎？

為簡化轉換協議，發表無需經過驗證階段，因此您無需查看每篇文章。這樣可確保作者無需等待，並且最大程度地減少圖書館的管理工作量。

我們如何找出已根據轉換協議所發表的文章？

IOPP 會提供季度報告，報告將列示根據協議發表的所有文章，包括相關的後設資料 (metadata)。

如果遺漏了某篇文章會怎樣？

如果原本應根據協議開放取用的文章，未能實現開放取用，我們會迅速展開調查。我們將聯繫作者，請求他們簽署文章公開訪問所必需的 CC-BY 授權。我們還將重新檢查我們的識別流程。我們將盡一切合理努力及時糾正錯誤。

IOPP 是否可以在已發表的文章中，包含對轉換協議資助的確認？

IOPP 的協議，允許作者自行決定，是否在其文章中提及轉換協定資金資助情況。

與 IOPP 的轉換協議是否有期限？

IOPP 的轉換協定通常為期三年。

三年期限到期後，會發生什麼？

我們有信心您會對轉換協議體驗感到滿意，並有意續簽約。我們的目標是與您的機構合作，確保無縫過渡，以確保發表及閱讀的連續性。

在哪裡可以找到包含在轉換協議中的期刊清單？

轉換協議中包含的期刊列表，可在您的授權合約/方案中查詢到。也可在我們的網站上查詢到: [TA eligible journals](#)。唯一的例外，可能是來自 The Electrochemical Society (ECS) 的期刊，具體情況仍需視您的協議而定。

在轉換協定期限內，IOPP 是否會提供支援？

IOPP 的專職人員將與您合作，為您提供資源 (圖書館工具包和教育訓練會等)，使協議切實取得成效。

如果作者選擇退出開放取用文章模式，會發生什麼？

如果作者選擇退出，我們將盡一切努力知會圖書館合作夥伴，以便其直接聯繫該作者以瞭解原因。

作者常見問題解答

透過與 IOPP 簽訂轉換協議出版文章，有何裨益？

作者可免於處理 APC 發票的行政負擔，此外，作者的研究將有更大可見性和影響，使作者受益。與非開放取用文章相比，IOPP 開放取用文章的下載量，通常可提高 81%，引用量可提高 31%。作者還可以遵循越來越多的資助者的要求，並為未來做好準備，同時透過 CC BY 4.0 授權 (CC BY 4.0 license) 保留其版權。

IOPP 如何確定作者是否符合條件？

我們會檢查通訊作者的機構隸屬關係，以確保文章符合協議。

哪位作者是符合協議條件的作者？

我們所有的協議，都是基於稿件接受時的通訊作者。通訊作者是提交稿件並在提交、同儕評審和發表過程中，負責與期刊進行溝通的作者。

要利用轉換協議，作者需要做些什麼？

作者只需依照之前的方式提交稿件，並確保提交時機構隸屬關係填寫正確，IOPP 會確定其是否符合條件，並聯繫作者，告知結果。

貴社使用哪個日期來確定是否符合轉換協議條件？

我們是根據文章的接受日期進行評估的。

對於在簽署轉換協議之前，才剛支付 APC 的作者，是否有寬限期？

為使文章包含在轉換協議中，文章接受日期必須在協議許可期限內。

作者可以根據轉換協定選擇不參加開放取用出版嗎？

作者可以選擇不參加轉換協議下的開放取用出版。如果作者並不清楚開放取用出版的益處，我們鼓勵作者閱讀我們的[說明指南](#)，以切實了解有關開放取用出版的真相。

如果作者選擇不參加，是否有時間限制？

我們鼓勵通訊作者在 5 天內做出決定，以確保我們卓越的作者服務標準得以維持。然而，為獲得開放取用出版服務，所有作者均必須簽署與其文章相關聯的 CC BY 授權，因此最終的時間取決於作者。

有沒有作者需要支付的費用？

極少數期刊有版面費和/或彩色圖片費用，這些費用仍需由通訊作者支付。

透過轉換協議發表的文章採用哪種版權許可？

通過轉換協議發表的文章，採用的是 CC BY 4.0 授權。該授權允許他人在適當標註原作來源的前提下分發、混合、調整，及在原作者論文的基礎上進行加工，甚至將其用於商業用途。